

好山好水好气候 商洛如何借“绿”生“金”?

中国气象报记者 张格苗 通讯员 刘娜 周焕成 杨涛 赵雷

盛夏,一片热浪。从西安开车接连穿过秦岭隧道,便见云雾缭绕山间,有凉意袭来。行至商洛,走进木王森林公园,沉浸在湿润的空气里,深呼吸几口,清新之感更甚。

2020年春,习近平总书记称赞商洛柞水牛背梁国家级自然保护区是“养在深闺人未识的天然氧吧”。近年来,商洛市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深挖气候资源价值,成功创建“中国天然氧吧”等国家级气候生态品牌。

从“八山一水一分田”的困扰,到“绿水青山就是金山银山”的干劲,商洛作为全国首个气候生态产品价值实现机制试点市,闯出一条“美促富”“富带美”的新路子。

评估 点“绿”成“金”第一步

秦岭山脉是南北方的界山。生活在秦岭腹地的商洛老百姓,都知道这座山的好。山好、水好,空气好,还有核桃、木耳、茶叶、中药材……数不尽的山珍。

千好万好,但抵不过山大沟深、交通不便。眼看着山外面都富起来了,山里还是穷沟沟,小伙子说不上媳妇,大多数年轻人只能外出打工。

穷则思变。“推进乡村全面振兴,必须践行绿水青山就是金山银山的理念。”商洛市市长王青峰表示。

点“绿”成“金”第一步,是科学的认证和评价。必须搞清楚怎么好、为什么好。商洛市气象局局长张向荣介绍,商洛气象部门围绕山、水、林、田、湖、草生态系统,构建了商洛气候生态监测站网,还与国家卫星气象中心、中国科学院地理科学与资源研究所合作,共享卫星遥感和生态站网数据。

数据显示,商洛全年平均气温12.9℃,冬无严寒、夏无酷暑,夏季平均气温22℃,属于气候温湿指数“最舒适区”;森林覆盖率70%,重要水源植被覆盖率超过90%;中心城区年均空气优良天数

340天以上,空气负氧离子平均含量达到每立方厘米5577个。

得天独厚的优质资源,加上紧靠西安、武汉、郑州三大经济中心的区位优势,发展气候康养产业、打造“22℃商洛·中国康养之都”品牌的思路就此形成。

持续完善生态观测站网、明确康养产业链气候资源开发利用方案,加强配套设施建设……曾经的商洛,处处是“天堑”,现在县县通高速;曾经大山深处可望而难及的美景,如今可以选择驾车、坐缆车,还能在附近住上一住。

今年初,商洛4县区获得“中国天然氧吧”称号,2县获得“中国气候宜居城市”称号,两个景区获得“避暑旅游目的地”称号。至此,“中国天然氧吧”几乎覆盖商洛全域。

路径 从品牌效应到“千万工程”

“以前睡得总是不安稳,没想到来这里睡得特别香!”在木王森林公园跑马梁上,67岁的游客韩丽萍向记者展现智能手环上显示的数据,“我准备住一段时间再回西安,希望以后能带着孩子常来。”

今年木王国家森林公园获得“避暑旅游目的地”称号后,仅清明节假期,客流量就达到了2023年全年的客流量。“预计今年能超过20万人次!”木王国家森林公园管理委员会主任齐承立说。

2023年,商洛学习运用浙江“千万工程”经验,积极推进一二三产业融合发展,着力打造“美丽乡村+”农业、休闲康养等新产业新业态,让一个个小山村换了新颜。

山阳县陆家乡湾村气候湿润,水土资源好,盛产国家地理标志产品九眼莲;水稻生长周期长,每公斤含266微克硒的大米很受欢迎。只见村子休闲步道上,三五成群的游客络绎不绝。

“农田景点化、农业景观化、农村景区化,构建农文旅康养综合体。”山阳县色河铺镇镇长马蔷薇说,陆家乡

湾预计年吸引游客超过10万人次,促进集体收入超过60万元。

在镇安县月河镇罗家营村、商州区三岔河镇七星村、山阳县户家塬镇、丹凤县棣花镇,记者看到大山间豁然开朗的“江南水乡”、房前屋后郁郁葱葱的植被,感受到夏天穿堂而过的凉风,领略作家贾平凹笔下家乡的风土人情……

显眼处,一栋栋高端民宿拔地而起,一筐筐山货和农产品成了“抢手货”。实际上,变化最大的,是群众的精气神。

眺望 保护与发展的商洛答卷

在商州区三岔河镇国渔三岔河水产养殖示范园里,山泉水缓缓流入,清澈见底的鱼池里,虹鳟鱼、金鳟鱼和鲟鱼自由游弋。园区智慧管理平台上,每一条鱼的编号和游动轨迹清晰可见。

难以想象,占地43亩的园区,只有3名工作人员。

负责人赵海蒙表示,配合园区气象部门架设的两个自动气象站数据,利用AI技术,能实时调节鱼池环境。例如,如果高温,就增大山泉水或井水降温;如果因下雨缺氧,就自动加大液氧释放度。就连投喂饲料,都是靠无人机。

这样满满的“科技感”,还体现在百年丹凤葡萄酒的酿造中、现代物联网控制的设施农业大棚里。科学技术的进步,深刻影响了现代化农业的发展,为一二三产业融合发展提供了契机,也为生产发展和生态保护两手抓提供了新的空间,让这片山水田园变成了发家致富的“香饽饽”。

在丹凤县棣花古镇,游客泛舟千亩荷塘。(本报记者 杨鑫 摄)



6月18日,国渔三岔河水产养殖示范园捕鱼工抱起刚捕捞到的冷水鱼。(本报通讯员 唐宇琨 摄)

近年来,柞水县营盘镇深入学习运用“千万工程”经验做法,以绿水青山为底色、产业振兴为动能、新业态公司为引擎,积极盘活闲置农房,打造避暑旅居目的地,将生态优势转化为经济优势,加快绘就村美人和共富的动人新画卷。

盛夏时节,走进朱家湾村花锦园民宿区,映入眼帘的是青瓦土墙、溪水潺潺,独具秦岭特色的民居沿秦岭山形排布错落有致,青石板铺就的小路顺着山形伸向远方,典雅的民居和绿水青山交相辉映,构成一幅美丽的乡村新画卷。今年64岁的朱家湾村村民聂文贤也忙着打扫自家的民宿,准备迎接新一波游客的到来。

聂文贤说:“我们的房子租给村上的公司,我们也在打打工,一年房子有收入,地租给人家也有收入,家门口挣钱多方便的。”聂文贤所说的公司便是朱家湾生态旅游开发有限公司,靠着这家企业,她一年下来也能收入4万多元。

公司成立后,积极引导村民参与入股旅游开发,通过旅游经营联合体、农民专业合作社等形式,将村民自家的土地、房屋等入股公司,参与保底和利润分红,成为旅游开发的主体,共享成果,村股份经济合作社效益也从起初的6.5万元增长到2023年的109.5万元。

朱家湾生态旅游开发有限公司总经理李洋说:“去年6月参加‘乡村CEO’培训后,更新了乡村发展理念,我们有了新的想法、新的思路,我们将把全村闲置的房屋进行盘点,公司统一对外进行招商引资,做好外地商家与本地农户之间的信息共享平台,实时满足不同的投资需求。”

生态好了,生活才能更好。朱家湾村深挖自然资源与文化底蕴,发展以阳坡院子为代表的民宿产业集群,升级改造花锦园、米垛漫境等55家特色民宿,培育打造了94家农家乐,建成3个农家乐集群,满足游客多元化、个性化需求,提升景区品质。朱家湾村党支部书记毛家锋说:“我们将持续擦亮世界最佳旅游乡村金字招牌,做优对外招商引资,抓实抓细基础设施建设,统筹推进人居环境整治、全面提升服务质量,把整个村作为一个大的景区来建设,以村、户、人为基本单元,面子子里同步变美,真正做到从区域美到全域美、一时美到持续美的全面蜕变。”

朱家湾村是营盘镇打造文旅康养产业一个样本。今年以来,营盘镇大力实施人居环境综合提升、产业发展提质增效、乡村建设提质增效三大行动,聚焦“宜居、宜业、宜住、宜生活”四大目标,在基础设施完善、“五美庭院”建设、生态环境保护等方面持续发力,目前,镇域基础设施得到了明显改善,文旅康养、木耳和中药材种植、养殖三大产业不断壮大,镇域综合承载力和环境质量得到了显著提升。

“我们将以‘千万工程’示范村建设为引领,以朱家湾村为重点,示范带动各村(社区),在全面提升上下功夫、在常态长效上做文章、在产业发展上出实招,持续发力、久久为功,推进乡村振兴工作全面纵深开展。”营盘镇镇长王凤鹏说。

近日,雨后的商州区金凤山上,缭绕的白云与山上的植被相呼应,形成了一幅优美的生态画卷。(本报记者 杨鑫 摄)

商州:好气候就是金名片

本报通讯员 雷超锋

气候资源是宝贵的自然资源。如何将气候资源与旅游、康养、体育、农产品生产等有机融合,把优质气候资源转化为良好效益,商州区进行了一些探索与尝试。

商州,横跨长江、黄河两大流域,地处中国气候南北分界线,是镶嵌在秦岭南麓、丹江源头的一颗璀璨的绿色明珠。丹江从这里起源,流淌出山水如画、诗意栖居的优质生态。

这里,平均海拔880米,森林覆盖率68.7%,空气中负氧离子含量高达每立方厘米2569个,气候温润、四季宜人,夏季平均气温22℃,是养在深闺人未识的天然氧吧。

近年来,商州区深入学习贯彻习近平总书记生态文明思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,自觉践行绿水青山就是金山银山理念,坚决当好秦岭生态卫士,探索建立生态价值转化为经济价值机制,打通绿水青山与金山银山双向通道,将气候资源有效转化为经济社会发展新动能。

商州最大的优势就是“生态优美、气候资源丰富”。

这几年,商州区完善建立气候生态产品价值实现试点机制,形成“党委领导、政府主导、气象牵头、部门联动、上下协同、社会参与”的气候生态产品价值实现工作机制,将气候生态资源与康养、旅游、体育、农业等各类资源深度融合,探索气候生态产品转变为地方经济增长优势的方式方法,推动气象助力经济发展。

翻开荣誉本,国家森林城市、国家卫生城市、国家生态文明建设示范区、国家级森林康养试点建设区、2023健康中国·康养旅游百强县、中国最佳康养旅居度假名城、中国气候宜居县、中国天然氧吧、省级全域旅游示范区、省级全民健身示范区等荣誉尽收眼底。

一个个成果让人振奋,一项项荣誉格外抢眼。构建气候生态产品价值实现支撑体系,创建一批国家(省)级气候生态品牌,搭建气候生态产品价值转换平台,商州区一刻不停歇。

全区建成国家4A级旅游景区2个、国家3A级旅游景区2个,省级森林公园2个、

省级旅游特色小镇1个,北宽坪镇宽坪社区获评“国家森林乡村”“陕西省美丽宜居示范村”称号;三岔河镇七星村获评“陕西省美丽宜居示范村”称号;腰市镇江山村获评“中国美丽乡村休闲乡村”“全国生态文化村”称号;北宽坪镇被评为“特色气候小镇(避暑)”。

好气候成就好产品。在开展国家级(省级)“气候好产品”品牌认证方面,商州区持续打好特色牌,做好农特产品大文章,让气候资源赋能特色农产品溢价。建成全市首个食品加工产学研示范基地,绣球菌、白玉菇、蟹味菇、平菇等4个食用菌单品专供中国—中亚峰会,11个农产品入选全国名特优新农产品名录;进一步做精做强供港澳蔬菜产业,让更多绿色、有机、高品质的商州特色农产品走进港澳市场。商州获评国家农产品质量安全县、省级现代农业全产业链典型县。

商州区还探索构建气候生态产品价值实现支撑体系,以多种方式开展秦岭气候经济研究和科普宣传。今年5月,中国气象服务协会揭晓第三批“全国天气气候景观观赏地”名单,商州区戴云山云海、秦岭峡口红

叶、熊耳晚樱榜上有名。

今年6月,由中国旅游景区协会主办的“2024旅游名城名镇和旅游景区创新发展案例推介会”在北京开幕,商州区成功入选2024旅游名城创新发展案例,不断探索在气候生态富集区建立气候经济转化为旅游经济、康养经济的发展新模式。

据统计,全区建成南山花园、皇冠假日等高品质酒店15个、金菊康养等养老机构213个,商洛中心医院等三甲医院2家、万达广场等城市商圈6个和三岔河、张峪沟等精品民宿12个。

漫步中心城区,群众体育运动公园,南秦河、两河口等城市公园星罗棋布,达礼园、启秀园等口袋公园尽显城市方寸之美,群众走出家门就能就近健身、休闲运动,群众获得感幸福感安全感不断提升。

此外,商州区还成功举办2023全国沙滩排球锦标赛,全国青少年U19男子排球锦标赛等一批精品赛事。今年8月,2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛将在商州开赛,届时将会点燃世界亿万球迷的火热激情。

商南开展水生生物增殖放流活动

本报讯(通讯员 李康怡)为切实加强丹江流域生态环境和资源保护,近日,商南县人民检察院联合县公安局、县农业农村局、县生态环境局、县公证处和过风楼镇政府在过风楼镇丹江河畔开展商南县2024年水生生物增殖放流活动。

此次活动,首先由县公证处查验了鱼种检疫报告及相关资质,对放流鱼种进行随机抽样查看。随后在护渔员的技术指导下,检察干警和其他单位工作人员集中投放草鱼、鲢鱼、鳙鱼等各类鱼苗20万多尾。同时,检察干警还向群众详细阐释电鱼、毒鱼等行为对生态环境和渔业资源造成的危害和增殖放流活动的目的和意义。

据了解,增殖放流是目前国内外公认的恢复水生生物资源最直接、最有效的手段之一,能够迅速补充鱼类种群数量,有计划地进行增殖放流还能促进鱼类资源实现可持续发展,恢复食物链,达到长效生态效果。

声明

●陕西省西咸新区沭西新城天雄西路20号B区3号楼1单元18层2号余沛桐的《出生医学证明》丢失,编号为R610356178,声明作废。

●陕西省商洛市商州区夜村镇王晨阳的《出生医学证明》丢失,编号为K610027083,声明作废。

●陕西省商洛市商南县城关街道周奕黎的《出生医学证明》丢失,编号为U610189933,声明作废。